

Фронтовые письма

Орден сына

Был сын. Первенец. Первый детский лепет в доме – это был его лепет. Первые шаги, когда сын, зажмурившись от страха, вперевалочку затопал в раскрытые, как два крыла, материнские руки. Это было давно, очень давно...

Потом она штопала разодранные в лихих мальчишеских вылазках штаны, смазывала коровьим маслом саднившие цыпки на беспокойных мальчишеских ногах, лечила ушибы и синяки. Ласкала и журтила...

Потом любовно снаряжала его в школу, взяла за руку, отвела первый раз сама...

Стал приносить сын домой отметки – хорошие и средние, иногда неважные. А потом отдал в руки матери первую свою получку: был он старшим в семье, и рабочая доля ему выпала рано.

А еще ему выпало на долю стать в девятнадцать мальчишеских лет солдатом. Как и тогда, когда сын впервые пошел в школу, только не с радостью – с горькой болью собрала она его и отправила. Только вслед поглядела с крыльца затуманенными го-рем глазами.

Стали приходить письма, неся в себе отзвук горячих битв и горячих чувств. Каждая строчка – материнская радость и материнская боль. От письма до письма – ожидание и тревога. А они приходили так редко!

С курсантским приветом

Здравствуйте, мама, мои маленькие братцы Вова и Шура. Прошу передать привет моей соседке Лене, Бахиреву А., Наташе, Гуте, Соне, Лене и всем моим остальным знакомым. Мама, сегодня получил от вас письмо, написанное Бахиревой Гутей, за которое очень-очень благодарен, из которого узнал, что вы живете пока ничего, так как хлеба, думаю, вам дают достаточно и имеется картошка, а это самое главное. Рад, что вы получаете небольшое пособие, но, мама, меня интересует, на кого вы получаете: на меня или отца, потому что я выслал вам документы.

Сообщаю несколько слов о своей жизни. Живу все еще пока на старом месте и продолжаю учиться. Я вам писал, что скоро отправят на фронт. Но сейчас стало известно, что будем учиться до 17 марта, а с 17 по 3 апреля будут государственные зачеты... Вчера только вернулись с выхода. Были на выходе трое суток, но так как мы были в обороне, то были очень близко от столовой, поэтому строили..., а обедать ходили в столовую. Две ночи в казарме не спали, а спали на улице, но часа по три в ночь я спал в сундуке (где сушат чурочки). В общем выход прошел хорошо. Давали

КОНВЕРТ РАССКАЖЕТ О ПОДВИГЕ

Владимир Постовалов



Человек
в.л. Ю.У.И.Д.
ст. Красногорск
Первомайский М.Л.Г.
М.Ю.-Гаран
Постовалов
Лене Федоровны



Здравствуйте

Моя дорогая мама и мои маленькие братцы Вова и Шура, шлю я вам свой горячий красноармейский привет и желаю всего хорошего в вашей жизни. Сообщаю, что живу пока ничего, хорошо. Получил письмо от лельки. Мама, я очень был рад, когда получил от вас первое письмо и узнал, что вы живы и здоровы, и что живете пока хорошо, что садите огород и ожидаете домой. Но домой, конечно, сейчас трудно сказать, когда вернусь, только разве ранят. Если скоро кончится война, то тоже скоро не ждите, так как придется отслуживать свой срок.

Тяплю тоже, наверное, ожидайте как и меня. Мама садите в огороде как можно больше. Ты пишешь, что Вова и Шура часто вспоминают меня и говорят: «Нет у нас лельки дома, и некому нам оставлять молочка...» Но ничего, мои братцы, авось когда-нибудь снова увидимся и сядем за один стол пить молочко, а сейчас нужно гнать проклятых немцев, чтобы ни одного не осталось на земле. Но для этого еще нужно много крови и пота человеческого.

Стоим совсем близко от передовой, уже слышно артиллерийско-пулеметную стрельбу. Стоим в какой-то деревне, которая вся разбита, нет ни одного целого домика, и не увидишь здесь не только мирного населения, но и живого существа. Много населения немцы угнали в Германию.

Письмо от известного вашего сына

Здравствуйте, мама и мои братцы Вова и Шура. Шлю я вам свой горячий боевой привет. Еще шлю по привету Настасье, Коле, Рае, а так же моей соседке Вохминцевой Е., Григорьевой Шуре и всем моим друзьям и знакомым.

В первых строках сообщаю, что выехал из училища на фронт 10 марта. Вместе со мной сейчас находится Ильиных Дмитрий.

Были в дороге без трех дней месяц. В Москве стояли десять суток.

На станции Троекурово я встретил Петрова Николая Федоровича из нашей деревни с 1923 года, ехал на формирование. Рассказывал, что был на фронте около одного года, жив и здоров.

7 апреля утром нас высадили в городе Елец Орловской области. Сейчас стоим в

УДОСТОВЕРЕНИЕ

Тов. Постовалов Петр Александрович
(фамилия, имя и отчество)

состоит с 30 августа 1942 года на действительной военной службе в кадрах Рабоче-Крестьянской Красной Армии в должности курсант.

Выдано для получения тов. Постовалов Елец Р.
и членам его семьи льгот, установленных Кодексом о льготах для военнослужащих и военнообязанных РККА и их семьям.

Удостоверение действительно по 1 марта 1943.

Начальник строевого отделения А.И. Красов

Делопроизводитель

1942-61

ВРЕМЕННОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ А № 557583

Предъявитель сего Красноармеец
Постовалов Петр Александрович
(фамилия, имя и отчество)
награжден приказом № Ч-стр. полка 348 стр. див. 83 армии
Брянского фронта № 061/Н от 26.03.1943 г.

за образцовое выполнение боевых задач командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками

Одномом, медалью За отвагу

Среди, медаль за № 737244

Вручено врученному

А.И. Красов

М.И. Красов

Б. Добрин

ЦГИА СССР

Фронтовые письма

Сделали небольшую избушку в разрушенном домике, покрыли старой соломой с крышей и живем. Снег здесь давно растаял, погода все еще стоит холодная, ветры, так как леса почти нет. Сейчас идет небольшой дождик, а я пишу вам письмо в своем «дворце».

Мама, узнайте, где сейчас находится Василий Федорович, сообщите мне его адрес.

Пишите, получаете или нет пособие, если получаете, то сколько, хватило или нет на зиму сена, и как его вывезли, сколько получаете теперь хлеба, хватает ли вам.

Прошу передать мой красноармейский привет Настасье, Коле, Рае, Бахиреву Андрею, Наташе, Гуте, Лене, бабушке, а также Александру Ивановичу Малышеву, Лопатину А.В., Токареву А.А., Вохминцеву Федору и всем моим знакомым.



Когда попаду на передовую, обязательно напишу письмо.

До свидания. Остаюсь жив и здоров.

Ваш сын Петр Постовалов.
23 мая 1943 года.

Письмо из Польши

Здравствуйте Мама, братья Вова и Шура, шлю я вам свой горячий боевой привет.

Во-первых, сообщаю, что в настоящее время я пока жив и здоров. Вчера получил от тяни письмо. Живу пока ничего. Освобождали польскую землю от немецких захватчиков, в основном свою землю мы уже освободили. Да, немало мне пришлось пройти с боями на запад, и немало фрицев ушло на тот свет от моего орудия, бьющего прямой наводкой. Позавчера немец пустил на нас 10 тигров, три подбили, а остальные повернули обратно. Наше орудие не подкачало, подбили один тяжелый танк типа «тигр», теперь уже на моем счету два подбитых немецких танка.

Это дело конечно нелегкое. Вот за два месяца наших боев на меня писали рапорт о награждении три раза, но пока еще ничего не получил. Представляли к ордену «Славы III степени», ордену «Отечественной войны II степени» и ордену «им. Ленина». Скоро должно все выясниться. Как видите ваш сын сражается не хуже других с немецкими захватчиками. Ты, мама, особенно не беспокойся, должна гордиться такими сыновьями и воспитывать ненависть к врагам Вовы и Шуры. Пусть знают, как сражались их отцы и братья на фронтах Отечественной войны, сражались, чтобы будущее поколение больше никогда не воева-

ло, а жило спокойно. Мы подходим уже к берлоге фашистского зверя, скоро будем бить его на его земле, и расплатимся за все, что творил он у нас. Скоро предстоит жаркий бой. Если буду жив, то напишу письмо, как мы били врага.

Прошу передать всем мой боевой привет. Дня через два-три ожидайте от меня письма. До свидания. Остаюсь жив и здоров.

Ваш сын Петр Постовалов.
18 августа 1944 года.

Привет с фронта!

Здравствуйте, Елена Федоровна!

Пишет вам письмо друг вашего сына Петра, Суслов Дмитрий Михайлович. Шлю я вам свой боевой горячий фронтовой привет, еще шлю по привету вашей семье. Письмо я ваше получил, за что, конечно, вас благодарю.

Ваш сын погиб в боях за освобождение Польши от немецких по- работителей 11 октября 1944 года. Шел жаркий бой за деревню Кжаново, близ города Рожино в Польше.

Похоронен он со своим другом земляком на окраине деревни Кжаново. Вражеский осколок пробил ему грудь, и он ничего не успел сказать.

Ваш сын был награжден орденами «Отечественной войны», «Красной звезды» и медалью «За отвагу».

... Перед матерью лежит орден. Третий орден сына, которым он был награжден посмертно. Который через двадцать два года вручили на вечное хранение матери героя Елене Федоровне Постоваловой.

Перед нею проносится вся такая недолгая, но недаром прожитая жизнь Петра. Сын – мальчик. Сын – рабочий. Сын – солдат, ушедший защищать свой дом и не вернувшийся домой. Отдавший жизнь Родине.

Орден сына. Слава сына.

Продолжатели рода

Братцы Вова и Шура выросли. Отец вернулся с фронта. А вот с Петей вместе попить молочка не удалось. Часто в семье собирались за круглым столом и перечитывали его письма, тщательно взглядываясь в каждую строчку, как будто между ними можно было увидеть все события последних дней жизни Петра.

Очередным горем для матери явилась потеря еще одного сына: не стало Шуры.

После окончания школы Владимир поступил на исторический факультет Курганского педагогического института. Активно стал заниматься спортом. Параллельно поступил в Челябинский институт физической культуры.

Летом 1957 года был приглашен на чемпионат Министерства просвещения России по легкой атлетике. В Москве Владимира Постовалова специалисты приметили как многоборца. Именно в это время он стоял перед выбором: переезжать в Челябинск на факультет физвоспитания или остаться «историком» в Кургане (тогда еще не было у нас своего факультета).

Первые старты – и он выходит в лидеры, а через день по стадиону объявляют: «Для награждения за первое место приглашается Владимир Постовалов из Кургана». Осенью Владимир перевелся из Кургана в Челябинск. После окончания вуза 15 лет проработал в КМИ на кафедре физического воспитания. Потом перешел в «Заура-

Гривой с фронта!
Здравствуйте Елена Федоровна
пишет вам письмо друг вашего сына
Петра Суслова Дмитрий Михайлович.
шлю я вам свой боевой горячий фронтовой
привет, шлю я вам по привету вашей
семье. Благодарю за письмо за это
записал вам благодарю.
Ваш сын погиб в боях за освобождение
Польши от немецких по-работителей
11 октября 1944 года. Шел жаркий бой
за деревню Кжаново близ города
Рожино в Польше за р. Нарве.
Похоронен он со своим другом земляком
на окраине деревни Кжаново
Вражеский осколок пробил ему грудь
и он погиб.

Ваш сын был награжден орденом
«Отечественной войны», «Красной звезды»
и медалью «За отвагу»

лец» тренером по волейболу. Перед выходом на заслуженный отдых работал на КМЗ.

И в этой мирной жизни значимыми стали для Владимира письма. Письма брата, письма друзей.

«Приятно и до глубины души ответственно вспоминать, что эту дружбу и привязанность мы не растеряли, не променяли, не сблизились ни на что другое, кроме как на всю оставшуюся жизнь... По прошествии стольких лет ты остался такой же обаятельный и жизнерадостный, дружелюбный и юристый... Мы помним, как ты прыгал в длину и был рекордсменом области (1956 год – 620 см по непонятной дорожке и в какую яму?!), азартно бегал на эстафетах (особенно 4x100м), умно подыгрывал друзьям на волейбольных площадках, становясь чемпионом области, побеждая красивых летчиков из Шадринска (друзья и болельщики до слез были рады). Помним, как вы с Геннадием Тишковым, Василием Федоровым, Константином Кокаревым на энтузиазме одолевали более опытных соперников в баскетболе...

Ты вступил в пору ветеранства, а мы и здесь тебя все еще видим таким, как тогда, когда создавалась классная команда «Зуралец» по волейболу, и вы с В.Б. Каинцевым воодушевляли ребят на достойную игру. Все это прекрасно. Будь здоров на радость родным и близким и поклонникам твоим! Анатолий Пухов».

Анатолий Петрович Пухов, заслуженный работник физической культуры России, не раз в письмах и даже на страницах газет писал о своем друге Владимире Постовалове. Сегодня эти заметки Владимир с удовольствием читает вместе с сыном Игорем, внуками Катей, Вадимом.

Родовое дерево Постоваловых продолжает расти и ветвиться. Маленький кусочек истории, начавшийся с обычного конверта, который рассказал нам о подвиге Петра, еще долго будет иметь свое продолжение. И еще не одно поколение также с трепетом будет разворачивать военные треугольнички, вглядываясь в строки, написанные в середине прошлого века.



Владимир
Постовалов
с сыном Игорем
и внуком Вадимом